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Stări normale.
Sibiiu, 2L Martie n.

In  s fîr ş it s a  isp răv it şi cu p ă g u  
bitórea stare de tx -iex  in  care a Jost 
aruncată  téra îna in te cu zece Luni, şi 
vieţa pubtică a s ta tu lu i ung a r a in tra t  
earăşi in  stare norm ată. Indem nitatea  
a fost votată în  şedinţa de V ineri a 
dietei, şi în  cu rsu t săptăm ânii acesteia 
va f i  vatată şi d in  p  artea casei m agna ţi
lor , m ai restând apoi sancţionarea şi p u 
blicarea legii, ceea-ce încă va urm a, 
fă ră  am ânare.

Guvernarea fă ră  budget, fără în
cuviinţare parlamentară, are să încete 
deci peste câteva zile, deschidéndu-se 
calea pe séma bunei ordine, pe séma 
legalităţii în tóté acţiunile guvernului. 
D ar se va deschide catea şi pe séma 
îndreptăţirii de a cere şi mcassa sta
tul ăe la cetăţenii sei aceea ce pănă 
acum nu a fost îndreptăţit se cără şi 
sé mcasseze: d an ie  legale.

Pentru cetăţenii scaiului, pentru 
contribuabili, mai ales pentru clasa mai 
sérücd, deci în  prima linie pentru po
porul nostru, vor urma în consecinţă 
zile grele, pentru-că cerendu i-se dările 
pe cari în anul trecut nu Le-a plătit, 
ăe odată eu dările anului în care ne 
a/lăm , are sé-i cadă forte greu lucrul, 
mac 'dies Că; a junge’ Intefircă de a te 
plăti în tr’o vreme, în care nu -is tă  de
schis absolut nici un isvor de câştig.

Ş i dările vor trebui sé fie plătite, 
pentru-că şi statul are sé facă  plătiri 
pe can  nu Le póte acoperi dacă nu-şi 
plătesc cetăţenii aceea ce datori sunt sé 
dee statului.

Cum ínsé statul nu póte dori ru i
narea materială a cetăţenilor sei, vor 
plăti dările restante de-odată cei ce pot 
se ie plătâscă fără mare opintire, ear’ 
pentru cei mai lipsiţi s’1 au luat dispo- 
siţiuni favorabile in Legea despre in
demnitate. Ţinem sé Le facem cunoscute 
din vreme cetitor Vor nsstri. ştiind bine 
cât de mult e şicanat poporul de la 
sate tocmai în chestii de dare.

A  fost trecut în Lege un paragraf 
de cuprinsul, că fie-care cetăţean e în

dreptăţit se cerâ amânare pentru plă- 
tirea dărilor restante, şi sé céra încu
viinţarea favorului de a le plăti în rate 
mai multe. Rugarea în privinţa acesta 
nu are sé fie  înaintată în scris, ci e de 

j ajuns dacă la oficiul de dare, ori la no
tariatul comunei, respectivul contribua
bil îşi esprimă cu graiu viu dorinţa în  
acesta direcţiune. Despre cererea lui se 
va dresa proces verbal, scutit de ti tu
ci'u, şi i se va da apoi rés puns.

Cei ce nu vor puté sé plătescă de
odată aceea ce datoresc statului, — pe 
anul trecut şi anul curent, — riau 
de cât sé facă întrebuinţare de favoru l 
acordat lor din partea legii şi li-se 
vor face înlesnirile posibile.

Pe vremea cât ţera s’a aflat în  
stare de ex-iex, anume: pe trei sfer
turi din urmă ale anului trecut şi pe 
prim ul sfert al anului curent, interese 
de întârziere nu se vor socoti; încă un  
Lucru, pe cáré contribuabilii au sé şi-l 
noteze bine, pentru-ca sé nu fie îngreu
naţi pe nedreptul din partea celor ce nu 
le prea respectă drepturile şi — punga.

Din motive de „aversiune“.
Steag negru a fâlfâit câteva zile 

pe palatul archiepiscopului din Olmiilz. 
Şi nu era nici un mort în priuciariul 
palat ai aroiuepiscopului! Ce se întâm
plase? De la Koma a venit înştiinţare, 
câ în 1 1 Martie n. archiepiscopul catolic 
al Oimiitzului, D r. leodor Kohn, a 
demisionat din demnitatea avută, la 
insistenţele Papei. Ear’ capitlul a ţinut 
sé dee celui ce nu va mai sta în frun
tea archidiecesei ultimul ouor, espri- 
mâudu-şi părerea de réu priu arborarea 
stégului negru.

Putea ínsé capitlul catolic din 
Olmütz tot aşa de bine sé arborase 
steag alb, semnul păcii, ori steag roşu, 
semnul bucuriei, pentru-că de fapt de- 
misionarea archiepiscopului Kohn  din 
înalta demnitate avută îusemua bucurie 
pentru arohidiecesă, pace pentru cle
rul şi poporul care nu ’1 mai putea 
suferi.

E un proces lung procesul prin 
care a trecut archiepiscopul Kohn din 
Olmii z, şi care e terminat acum prin 
demisionare de oună voie, pentru a fi 
evitată — caterisirea. Procesul a fost 
purtat pe tema „aversiunei clerului şi 
a poporului“ faţă de îualtul prelat. Se 
făcuse adecă archiepiscopul Kuhn im
posibil în arehidiecesâ, prin purtarea 
sa puţiu creştinâscă, prin tiramsările 
cele multe şi nesuferite de cari îşi în
vrednicea nu numai clerul subaltern, 
ci şi credincioşii.

Şi ce speranţe mari erau legate 
de acest prelat, cu bogată învăţătură, 
când de Ja catedra de profesor a fost 
pus îu staiui canonical, ear’ în curéud 
după aceea în scaunul archiepiscopesc!

S au îuşelat ínsé toţi în aşteptă
rile lor. Din modestul profesor de odi- 
niórá a eşit un autocrat temut, după- 
ce s’a simţit sigur în scaunul archi
episcopesc. Prudenţa, tactul fin, acomo
darea amésurat împrejurărilor date, tóté 
acestea ie-a scos diu mintea şi inima 
sa, fâceud loc celei mai detestabile 
încă păţi nări.

Cu braţe de fier a. început sé şi 
guverneze archidieeesa, introducând dis
ciplină mai aspră ca la miliţie. De la 
clerul subaltern nu împlinirea dato- 
„■ipţei şi a chiămării cerea, ci servilis
mul cel mai uncios, negarea ori-cărei 
convingeri contrare părerilor sale.

Imensele sale bunuri, cari repre- 
sintă o valóre de peste patruzeci mi- 
lióue coróue şi îi aduceau venit curat 
la au vre-o trei milióoe de coróne, 
le administra singur, cu cea mai mare 
stricteţă, şi pe arâudaşii cari nu plă
teau la termin, îi împrocesua imediat, 
fără cruţare, chiar şi pentru sume ba
gatele de câteva coróne. Pe calea acé- 
sta în scurtă vreme íutréga archidie- 
cesă a ajuns apoi sé fie îu contra lui, 
clerul şi poporul.

Şi-au început deci drumul la Roma 
jalbele şi plângerile, şi Roma din zi 
în zi tot mai bună convingere primia, 
că archiepiscopul Kohn trebue sacrifi
cat, în interesul archidiecesei, care şi a 
perdut pacea şi liniştea trebuinciósá.

Archiepiscopul Kohn se afla de 
luni multe în Roma pentru a se apăra 
şi a se spăla de acusările aduse, dar’ 
cum se vede nu i-a succes, şi astfel 
şi-a aies calea ce i-s’a recomandat pen
tru aplanarea conflictului: retragerea 
de bună voe diu demnitatea avută, 
astăzi fapt împlinit şi neregretat de ar- 
chidiecesa sa.

Care e învăţătura ce póte fi scósá 
din întâmplarea acésta estraordinar de 
rară în biserica romano-catolică ?

Aceea, că pentru a fi pus cineva 
în fruntea unei comuniţăţi mai mari 
creştineşti, în fruntea unei archidiecese, 
nu e destul să aibă respectivul învă
ţătură multă, cap luminat, ci se cere 
să aibă şi inimă mare, inimă creştinăscă, 
plină de iubire faţă de aceia pe cari 
chiămat este să ’i conducă şi să ’i lumi
neze. Şi inima archiepiscopului Kohn  
n’a cunoscut iubirea creştinăscă, n’a 
cunoscut iubirea deaprópelui, ci numai 
iubirea de sine, însuşire care l’a făcut 
să cadă de pe trépta cea mai înaltă 
pe care ajunsese să fie pus. Şi-a atras 
aversiunea clerului şi a poporului, mo
tiv care a îndemnat pe cei diu Roma 
să ’1 siléscá să sa retragă din înalta sa 
demnitate.

De altcum Dr. Kohn, fostul ar- 
chiepiscop catolic al Olmutzului, e de 
origine evreiâscă, cum arată şi numele 
ce’l pórtá. Moşul seu era Evreu veri
tabil, şi numai tatăl seu trecuse la 
creştinism, primind legea romano-cato
lică.

Până la numirea unui nou titu
lar, capitlul din Olmütz a ales Sâmbătă 
19 Martie n. un vicariu general, care 
va conduce archidieeesa.

D i n  p a r la m e n t : .  In şedinţa de Sam
bă^, 19 Martie, dieta msgiară a votat in
demnitatea în a treia cetire, şi a întrat ime
diat în discuţia legii de recrutare pă anul 
1904. Astăzi se continuă discuţia asupra ace
stei legi. Casa magnaţilor ţine şedinţă Joi, 
24 Martie, pentru votarea indemnităţii.

FOiŞORÂ
iisus în lumina vécului XIX,

(Urmare).

In seria gânditorilor mari de Bufiet, a 
căror graiuri sunt pline de evlavie, şi cari 
an lucrat mult şi cinstit întru luminarea ori
zonurilor deschise sub ínviorátórele raze ale 
învăţaturilor creştine, Chamberlain e un fac- 
**»«• însemnat. Scrierea iui v Die Grundlagen 
des X IX . Juhrhundeiisj care concentrézá 
atâtea raze de lumină, de cultura, idei măreţe, 
concepţii înalte şi largi, duhul religios ce 
transpiră diu ea, prorocitor ai unei epoci de 
înflorire creştinăscă, îi ridică peste mulţi teo
logi şi iiiosofl savanţi de némul seu.

La noi nu póte ii încă vorba de teologi 
savauţi, deóre-ce in răbuşul némuíui nostru 
sens a fost de sörte cu iitere de foc, ca îm
pilaţi şi subjugaţi sé fi in In lungul şir de ani 
ai ior 18 vécuii, alungaţi sus la munte, le
gaţi de măciucă şi de fermecătoriul fluer, 
povestaşul dorului şl al tainei nóstre sufleteşti, 
sau jos în înfundăturile délurilor, legaţi de 
giie, ţâră avere, tară dreptate şi fără lumină. 
Acum după o luptă titanică, în răsăritul vé
cului ai XX-lea abia^ putem zice că ne aflăm

in zorite dimineţii, şi plini de trezvte sé lim, 
ca nu cumva puterile întunerecilui sé ne a- 
tragă cu biaţele lor de polipi în chaosul In- 
tunerecului, de care cu sprijinul Domnului 
abia ne-am mântuit.

Chamberlain de-şi e numai diletant în 
ale teologie', precum mărturiseşte însuşi, to
tuşi ne presintă chipul blândului Iisus în 
opera sa pomenită in modul cel mai nimerit 
şi mai coréspunifétor învăţăturilor dogmatice 
ale creştinismului.

bă vedem mai întâiu în ce lumină ne 
iniăţişăză el pe Iisus, care hărăzii'a omoni
mii iarmecul vieţii, darurile cele mai înalte 
şi mai sflnte, noua credinţă despre adevăratul 
şi viul Dzeu şi o nouă omernme, el, un prote
stant, şi în urmă un pravoslavnic rus, lolstoif

Iisus a venit în iume ca copilul popo
rului seu, după-ce Dzeu grăi în diferite tim
puri prin bărbaţii sei aleşi şi după-ce a sosit 
„plinirea vremii“. Nu în palate luonnÓ3e, nu 
îu case bogate s’a născut mieluşelul lui Dum- 
nczsu, ci în iesle, „căci idem eternă nu avu 
lipsă de légan inpufat, ci numai de nişte 
iesle“. Venirea lui e incontestabilă; şi chiar 
şi câud istoriceşte nu ar fi atât de sigur de
monstrată, cum însă s’a făcut eu îmbslşugare 
in secolul nostru, nu ne-am puté îndoi, „aăoi 
individualitatea, personalitatea sa morală şi

spirituală, atât da sträldcitöre e înaintea o- 
cbtiOr, ţi acésta individualitate e atât da ne
pilduită şi nesămuit0re, în cât nu póte fi o 
simplă invenţie, născocire“. Noi nu putem 
afla nici barem o plantă sau auimal nou, ne 
eum o asitlsl de personalitate.

Spre a ne puté invedera şi convinge 
Mai bine de divinitatea lui Iisus, autorul se 
serveşte de Buddha. Nu voeşte a face o pa
ralelă, ci a învedera numai contrastul.

îuddha trăeşte numai ca se mórá, re
levând u se în el o putere de voinţă aprópe 
supranaturală. Ei află că în vieţă sunt numai 
şi numai dureri, ear' mântuirea de durerile 
acestea e mórtea, intrarea în Nirvana. „Mór
tea acésta isbavitóre numai astfel şi-o póte 
câştiga omul, cá móré deja în viAţă“. Deci 
nîântuirea pretinde părăsirea lumii, negarea 
vieţii. „Trăind se mori“ : acésta e esenţa 
Buddhiamuiui.

„Buddha insemnéza stâpirea senilă a 
unei culturi trăite, apucată pa povârnişuri şi 
cai rătăcite. Christos însă ínsemaéza zorile 
um;! zile senine; ei a dat vechii omenimi o 
nouă tinereţe şi astiel e Dzaul némurilor ti- 
njsre pline de v:0ţă aia Europei, al limbilor 
Iijidogermanc“. Sub semnul crueii Mâataito- 
rijuiui s’a clădit pe ruinele iumei vechi o cul
tură nouă creştină „ia oare mult vom mai

avé de lucrat, dacă voim ca odată, într’un 
Viitor îndepărtat, să merităm numele celui-ce 
mórte pe lemn a răbdat pentru noi*.

La Iisus mórtea însemnăză întrarea în 
adevărata viăţă, în viăţa vecinică, în împă
răţia cerâscă; „şi acéstá împărăţie e în lă- 
untrul vostru“. Nu negarea vieţii, ci íntór- 
cerea vo*nţii, îndreptarea vieţii („Umkehrung 
des Willens, der Lebensrichtung“) pretinde el.

Mare este şl deosebirea dintră loan 
Botezătoriul şi Iisus. loan se refugiază, după 
ce i-s’a revelat Tatăl, îu pustie, unde începe 
a predica cuvântul despre „marele împărat“. 
Glasul lui strigă în pustie şi chiamă noródele 
la pocăinţă căci El, cal făgăduit, este aprópe. 
Iisus întră în viéja, din pust e vine la oraş, 
întră în lupta pentru care a fost trimis în 
lume, în folosul celor lipsiţi, să vindece pe 
cei bolnavi cu sufletul. Societatea leproşilor 
şi molipsiţilor o caută spre a le aduce veste 
bună, a le arăta iubire. El mănâncă şi bea 
cu cei păcătoşi (vameşul), înţelege cu minte 
omenăscă grijile şi năcazurile vieţii, nu le 
condamnă, ci învaţă pe cei ce îl urmézá a 
le învÎDge. „Fsriciţi voi cei săraci, voi cei 
ce pătimiţi, cel dornici de adevăr, cei milo
stivi şi făcători de pace“. Acestea sunt g ra
iuri, can mustră şi mângâie totodată.

___________ (Va urma).
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B u d g e t u l  c o m u n .  In ministeriile 
comune de la Viena se lucră la Întocmirea 
budgetului pe anul 1905, de unde se deduce, 
că nu presto mult delegaţiunile vor fi de nou 
convocate, pentru a se întruni în sesiune 
ordinară. încă in săptămâna Paştilor, ori 
cel mult în săptămâna după Paştile catolice, 
se va ţină consiliu de miniştri, în scopul 
aprobării şi a stabilirii budgetului comun. 
Mergerea la Viena, în săptămâna trecută, 
a ministrului de honvezi, generalul Nyiri, 
e adusă în legătură cu acest fapt.

întrunirea delegaţiunilor e plănuită pe 
16 Maiu n. De astădată delegaţiunile îşi vor 
ţină şedinţele în Budapesta.

D in  R o m a n i a .
I. P. S. S. Metropolital-primat al 

României, losif Gheorghian, care de vreme 
mai luDgă se afla în Freiburg, pentru cău
tarea sănătăţii, a sosit Vineri a casă, în Bu
cureşti. Dorim ca înaltul prelat al bisericei 
ortodoxe române să fi aflat aceea ce a căutat 
în străinătate, desăvârşita restaurare a sănă
tăţii sdruncinate.

*
De la Academia Română. Vineri 

Academia Română a ţinut şedinţă publică, în 
care dl loan Bianu, membru ordinar al Aca
demiei, a tăcut comunicare despre o vechiă 
episcopie necunoscută în ţăra românescă, ear’ 
dl general C. 1. Brătianu a vorbit despre 
însămnătatea istoriei naţionale, din punct de 
vedere militar.

*
Belgradul protestézá. Guvernul sâr

besc a protestat la Bucureşti în contra pro
iectatei urcări a taxelor de vamă pe cărbuni, 
şi fiind-că guvernul român n'a voit să ţină 
séma de protest, a denunţat convenţiunea ce 
o are legată Sârbia cu Romănia în privinţa 
sării.

Cum se ştie, Serbia cumpără sare din 
Romănia.

*
Mnseu naţional. Pictorul Strîmbulescu 

a fost însărcinat de cătră ministen ul instruc- 
ţiunei publice din Romania cu adunarea tu
turor obiectelor de artă cari au interes naţional, 
spre a se forma apoi un muzeu naţional în 
Bucureşti.

Voci d.n afară.
— Nepăsare păgubitore binelui public. —

Butene, 3 Martie v.

Multele poveţe, îndrumări şi îndemnuri 
ce s’au dat şi se dau mereu tuturor factori
lor din organismul nostru bisericesc, atât prin 
articoli publicaţi în preţuitul nostru ziariu 
oficios „Telegraful Român“, cât mai aies 
prin căldurdsele pastorale părinteşti, emanate 
din inima nobilă şi plină de iubire, şi din 
zelul Inaltpreastinţituiui Domn archiepiscop 
şi metropolit al nostru loan Metianu, încă 
nu au aflat răsunet şi nu au prins rădăcini 
în inimile tuturor celor „chiămaţi“ şi aleşi, 
ca să fie şi urmate.

Una dintră multele datorinţe ce le au 
cel „aleşi" este, cred eu, şl aceea, ca să se 
presinte la şedinţele sinodului protopresbite- 
ral atunci, când sunt chiămaţi de cătră şeiul 
tractual. Aşa ar trebui să fie, dar’ de fapt nu 
in tot locul este aşa.

Sinodul protopresbiteral al tractului 
nostru Cluj de es. a fost convocat prin hârtia 
oficiului protopresbiteral din 14 Febr. a. c. 
pe ziua de 28 Februarie a. c., care zi era 
şi zi de târg. In urma convocării trimisă la 
timp se aştepta, ca barem majoritatea absolută 
(19) dintră membri să se presinte la sinod. 
Durere însă că nu s’au presentat de cât nu
mai 14, 6 preoţi şi 8 mireni, din 36.

Astfel sinodul nu s'a putut ţină, ci s’a 
amânat pe timp nedeterminat.

Unii dintră membru mireni veniţi la 
sinod. au aflat motivul neparticipărei mireni
lor la sinod în absenţa membrilor din cler, 
zicând, că dacă nu se presmiă domnii preoţi, , 
atunci nu e mirare de absenţa mirenilor, cu 
atât mai vârtos, că dnii preoţi tocmai acum 
şi-au primit dotaţia de ia stat, le-ar fi dat 
deci mâna să facă puţinele spese cu cală 
toria la Cluj. Nu cerc în cât au avut drep 
täte acei membri mireni şi în cât nu; fapt j 
» însă că 6 preoţi membri din pier — j

nu s’au presentat la sinod, şi că dacă se 
presentau şl aceia, sinodul era capabil de 
a'şi resolva agendele, şi de a aduce concluse 
valide, şi nu ar fi fost zadarnice spesele fă
cute şi timpul perdut de ceilalţi 14 membri, 
cari mâhniţi până în suflet s’au depărtat de 
la reşedinţa protopresbiterală.

Se va obiecţiona póte, că a fost un 
timp urât şi ploios, de aceea nu s’a putut 
face călătoria pănă Cluj. — Este adevărat, 
că a fost un timp ploios, dar’ tot pe acest 
timp ploios au făcut călătoria, parte cu tre
nul parte cu trăsura, şi ceilalţi 14 inşi, şi 
încă unii dintră ei din cele mai estreme 
părţi ale tractului (Geaca şi Măguri). Prin 
urmare, dacă acestora le-a fost posibilă călă
toria, tot aşa de posibilă ie-ar fi fost, li-ar fi 
putut fi şi celor 5—6, câţi mai trebuiau.

Ne totjbocim, că siăm rău în tóté pri
vinţele, ceea-ce nici nu se póte nega. Dar’ 
b>ne, cine să ne saneze relele ce esistă în 
tractul nostru când noi inşine suntem nepă
sători, când noi, cei mai de aprópe interesaţi, 
nu dăm ascultare celor ce ne chiamă la îm
plinirea darorinţeior, la a căror împlinire 
ne-am angajat, ci stăm departe privind apa
tici la releie ce se lăţesc în poporul nostru, 
care setos aştâptă după fapte de la cei chiă
maţi şi aleşi ai sei?

Mai puţină vorbă deci — şi mai multe 
fapte, — căci e timpul suprem să lăsăm la 
o parte ori-ce consideraţiuni personale ori 
particulare, când vorba e de interesul public 
bisericesc. G. T.

membru sinodal.

muritoriului Andrew, regeneratorul şcălelor 
nóstre confesionale. După îndeplinirea servi
ciului Ja  óseu, trupul Victoriei Goga s’a aşe
zat spre odihnă într’o grópá comună cu mo
şul ei, parouhul loan Bratu.

După obiceiul locului, dspeţilor şi po
porului adunat li-s’a servit o pomană cu bu
cate do post. Cu apunerea sórelui ne-am de
părtat de la acésta tristă serbare. Pe ador
mita în Domnul, Părmtăle ceresc să o nu
mere cu drepţii, ear' întristaţii ei părinţi tru
peşti afle şi mângâiere în amintirea unei co
pile bune, care în iume cât a stat numai bu
curie şi cinste le a făcut. Tulnic.

D in  A u s t r i a .
Obstrucţie în Reicksrath. Dincolo,

în Austria, a erupt de nou nemuiţămirea. 
Gehn au început cea mal înverşunată luptă 
în Reichsath în contra guvernului. Fac cea 
mai straşnică obstrucţie, şi nici nu vreau să 
stee de vorbă cu ministrul president Körber. 
Faţă de alt guvern nou sunt însă aplecaţi 
să sisteze obstrucţia, dacă ii-se dă o nouă 
universitate cehă, şi li-se garantăză folosirea 
iimbei cehe în oraşe, ca Lmbă oüoiósa. Dar’ 
guvernului actual nu-i mai votéza nimica. Şi 
vor împedeca pănă şl alegerea delegaţiunilor, 
sprijiniţi fiind în acésta şl de italieni, nemţii 
vechi şi social-democraţi. Alegerea membrilor 
dsiegaţiunei va ti pusă ia ordinea zwei in şe
dinţa de mâne, Marţ1, care, prin uimare pro
mite a fi iórte futtuuósá, şi luDga din cale 
afară, pentru-că delegaţiile trebue să fie alese. 
Făcută odată alegerea lor, va urma sigur 
prorogarea, ori chiar disolvarea reichsratuiui.

NOUTĂŢI
O nouă agentură a „Asociaţiunii*.

Erl s’a înfiinţat şi constituit în Hălchiu o 
nouă agentură a despărţământului Braşov al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român*.

*
Notari noi. In comuna Porceşti a fost 

ales not »nu concurentul Vasilie Simon, e rr’ 
în Şura-mlcă concurentul loan Lurtz. Ambe 
comunele aparţin comitatului Sibiiu.

*
Alegere de deputat dietal în Bra

şov. Pentru cercul I. al Braşovului, ajuns 
în vacanţă prin renunţarea la mandat a de
putatului dietal L. Korodi (stabilit acum în 
Germania), alegerea se va face Marţi (22 
Martie st. n.). După ce alegătorii magiari au 
declarat că nu-şi pun cand.dat, ear' alegătorii 
români observă pa-dvitat*, canditatul Saşilor, 
proprietariul de fabrică Traugott Copong, va 
fi ales cu aclamaţiune.

*
Coróne eterne. Presidentul „Reuniu

nii sodalilor români din Sibiiu“, dl Victor 
Tordâşianu, dărueşte fondului văduvelor şi 
oriani'or meseriaşilor români, administrat de 
numita Reuniune, anume în amintirea mult 
regretatelor Elisa Boia, fostă învăţătăre în 
Balomir, şi Victoria Gog'a (Reşinari) fostă îu- 
văţătâre în Sibiel, suma de 1 cor., ear’ dl 
loan Silaghi, funcţ>onariu consistorial, 60 fii. 

*
Douezeci şi patru omeni în peri

col de turbare. Luni un câne turbat a muş
cat în Neoplanta douăzeci şi patru ómeni, 
pănă ce a succes omorîrea lui. Privitoriu la 
cei muşcaţi s’au luat disposiţiunl, ca să fie 
duşi la cură în institutul antirabic din Bu-

Inmorméntarea Victoriei Groga.
Reşinari, 0/19 Martie 19U4.

Prin mórtea prea de timpuriu a învă
ţ ă c e i  Victoria Goga, şc0la română conte- 
sională a suterit earâşi o pierdere, şi încă 
simţitdre. In statui învăţătorilor noştri con
fesionali răposata oeupa un loc de frunte. 
Devotata carierei sale, în şcdlă era conşti- 
enţiăsă, harnică, cu elevii bună şi iubitóre. 
Aiară de şc0lă modestă întru ale sale şi mo
destă în relaţiunile sale cu societatea. Abia 
ajunsă în etatea de 20 de ani, în anul al 
patrulea al carierei sule, Victoria Goga pţin 
calităţile sale eminente şi-a câştigat iubirea 
şi stima cunoscnţilor, cum şl încrederea 
autorităţii superióre. Pentru a întregi no
tele fundamentale aie caracterului seu tre
bue să amintesc, că Victoria Goga era iórte 
inteligentă. A publicat mai multe schiţe în 
„Fóia literară“ şi una „La clacă“ în partea 
literară a Calendarului archidiecesan. Vi6ţa 
poporului nostru ţeran era îsvorul de unde îşi 
adăpa gândirea. Gundşterea lucrurilor, pă
trunderea în fiinţa lor, espunerea clară şi 
forma îngrijită îndreptăţiau credinţa, că din 
Victoria Goga va eşi o senitóre bună. Aşa 
creoeam noi, dar' Cel nepătruns în sfaturile 
sale altcum a hotărît. Atacată fiind de un morb, 
care nu iartă, după o suferinţă de aprópe 9 
săptămâni, zslósa învăţătăre şi iubita copilă 
a parochului nostru losif Goga din Răşinari, 
a trecut la cele eterne. Vineri d. a. la 2 ore 
am predal’o pământului.

Tot Răşinariul era de faţă. Preotul 
Baca şi învăţătorii din Főpiaca, preotul Po- 

! povici şi învăţătorii din 8adu, preoţii I. Vm~ 
ţeleriu şi I. Ghişoiu din Ocna. Din Sibiiu am 
observat pe dnele: Agapia Droc, Octavia 
Voileanu şi Veturia Triteanu, apoi domnii: 
Mateiu Voileanu şi Lazar Triteanu. Serviciul 
divin i’a îndeplinit asesorul consistoriul M. 
Voileanu asistat de preoţii Maniu Lungu şi 
Vasile Runceanu. Cântările fuuebraie cu mult 
simţ şi precisiune au fost esecutate prin un 
cuartet Juplu da clenci din seminanui no
stru „Andreian“, sub conducerea clericului 
Octavian Mureşan. La locul potrivit asesorul 
consistorial Mateiu Voileanu a urcat amvonul 
din biserica cea mare a Răşinanului şi a ro
stit o prea frumósa cuvântare. A început prin 
o nimerită paralelă întră D. Mosora şi Victo
ria Goga, ambii iii a lor doue comune frun
taşe, ambii învăţători harnici, devotaţi şediei 
şi némului, idealişti, ambii abia la începutul 
vieţii, ambii ioviţi de aceeaşi bóiá, în acelaşi 
proiopresbiterat servind, au trecut la cale 
vecinice in scurt timp unul după altul. In 
timpul din urmă frumosul oimitenu din Ră- 
şinanu a cuprins la sinul seu rece tre i’ în 
văţători vrednici în frunte cu dascălul lo r : 
Dr. Daniil Popovici Barcianu, Aleman Galişa, 
Petru Gioran şi Victoria Goga, cari sfiicicjşi, 
dar’ cu fruntea senină vor sta în prejma óe-

C e s t i u n i  ş c o la r e .
Nr. 248 1904.

C o n v o c a re .
Conform eerculariului Preaveneratului 

Consistoriu archidiecesan dto 15 Ian. a. c. 
nr. 80 şc. şi a disposiţiunilor luate de comi- 
siunea permanentă din Sâlişte, prin acésta 
convoc, în calitate de comisanu consistorial, 
conferenţa învăţător0acă din cercul IV  (proto- 
presbiteratul bălişte şi Mercurea) în şebia gr. 
or. din Tilişca pe zilele 23, 24 şi 25 April 
a. e., la care invit pe toţi domnii învăţători 
ca membri obligaţi, ear’ pe directorii şcolari 
şi alţi iubitori al şc0lei nóstre ca 0speţi.

Deschiderei conierenţei îi va premerge 
serviciul divin şi oficiarea unui parastas pen
tru reposaţii membri ordiuan.

L u c r ă r i l e  c o n f e r e n ţ e i  v o r  fi :
I. Temele puse de Preaveneratul Con

sistoriu :
a) „Importanţa cântării în şudla popo

rală cu deosebită considerare la poporul no
stru“, disertant luliu Cnşan, critic loan Bratu.

b) „Rolul iamiiiei in educaţiune şl scă
derile acesteia în familiile ţeranilor noştri“. 
Uu elaborarea se încredinţâză corpul îuvăţă- 
toresc din Poiana. Critic Dumitru Ivan, îuv. 
în Apoldui-sup.

II. Temele fixate de comisiunea per
manentă :

a) „Ce recerinţe trebue să întrun0soă 
o carte de cetire menită pentru şcdleie popo
rale ?“ Disertant Dumitru Lăpădat, critic Ilie 
Georgesou.

b) „Primăvara“, poesie de Şerbănescu, 
lecţiuue practică din limba româna pentru 
anii din urmă ai şebiei, tractată din tóté punc
tele de vedere. Prelegătonu : George Păuu- 
rariu, critic Coustantin Cnstiu.

c) „Extensiunea apei şi importanţa ei 
in economie“, ieoţiune practică pentru anii 
din urmă ai şcdlei. Prelegătonu loan Sirnu- 
lescu, critic Nie. Fărcaş.

d) „A tavasz*, lecţiune practică din 
limba magiară pentru ci. III. Prelegetoriu 
loan lacob, critic Nicoiae Şerb.

e) Fondul regmcolar de pensiune învă- 
ţătoresc, şi alte fonduri de ajutorare învăţă- 
toreşti, referent Petru Giura.

/)  Recuisite de scris, desemn şi de în
văţământ, ref. Petru Gmra,

Temele în scris se vor aşterne negreşit 
până la 5 April a. c. subscrisului spre a le 
comunica criticilor, ca pănă la ziua eonfe- 
reuţei să-şi pótá şi ei face critica. De alt
mintrelea ţi membrii cari n’au teme, au să 
se pregatéscá din tóté, ca la cas că vor fi 
provocaţi, să pótá colabora.

M e r c u r e a ,  5 Martie 1904.
Á. S. Pecurariu 

prot., comisariu cons.

Iiivétáméntul poporal íntré Magiad.
Inspectorul reg. de gcóle din comitatul Oson- 
grad, în raportul seu cătră congregaţia tinută 
zilele trecute zice că „starea culturală a co
mitatului arată o icóná în adevér înspăimân- 
tátóre“. Pe întreg teritoriul comitatului sunt 
numai 15 aslle de copii (óvod*), în timp ce 
numărul copiilor obligaţi a cerceta asilele, în 
anul trecut a fost 9339; dintré 27347 copii 
obligaţi la ţcdla de tóté zilele cel puţin 8385 
n'au cercetat'o de feliu ; pe unele locuri mai bine 
de jumătate din numărul obligaţilor la şc0a 
nici prin aretul şc0lei nu dau. Astfel în Szen
tes (capitala comitatului) numai 57°/o cerce- 
tézá scólsj ear’ în EVsőpuaztaszer numai 46%. 
Sporiul făcut cu cet cari au cercetat şcoîa, 
încă e cât se póte de slab : din 5649 elevi 
de cursul prim abia 148 au fost trecuţi în 
cursul al doilea. „Acésta e cu atât mai bă- 
tătoriu la ochi, cu cât în comitat sunt multe 
şcble de stat şi dintră cei 205 învăţători 
148 sunt învăţători de stat“, — zice „Buda
pesti Hírlap“, Fără comentări

*
In beţie. George Căprariu şi George 

Sfércoeiu dm Visag (în comitatul Caraş-Se- 
verin), prietini buni de altcum, au mers Luni 
la crîşmă şi au baut până s’au îmbetat. Iu 
starea de beţie s'au dat la cârtă, apoi la bă
taie şi în toiul acesteia Căprariu a juDghiat 
pe prietinul seu. După Sfârcociu a rămas so
ţie săr»că şi datorii multe, ear’ uc gaşul fiind 
arestat, soţia lui cu şâse copilaşi a rămas pe
ri tóre de fóme - Istă. iucâ un exempiü trist 
despre nenorocirile la cari împinge pe om pa
tima beţiei 1

*
Un nou baron. In cercurile sért eşti 

din Neoplaota se vorbeşte, că bogătanului 
sârb Gsorge Dungyerszki i-se va conferi în 
curând baronatul, — pentru merite câştigate pe 
teren cultural şi de binefacere. Cele mai prós- 
pete merite de acest feliu ale lui sunt urmă- 
tórele : In luna trecută un fiu al seu perduse 
în joc de cărţi, în Budapesta, peste jumătate 
milion de coróne, şi neavând atâţia bani la 
el a cerut de la tovarăşul de joc respiriu de 
plată. Nu a plătit însă, ba pe motiv că a 
fost beat când a jucat, ba că e nebun (pre
text al fratelui seu). Afacerea a fost discu
tată zile de a rândul în ziarele din capitală. 
Bătrânul Dungyerszki, ca să arete că nu-i 
pasă de atâţia bani, s'a pus şi a dat câtorva 
mstituţiuni culturale şi de binefacere tocmai 
atâta cât perduse odorul *■*“ * ’ , ,
S’au afiat însă * jocul de cărţi,
doan..* A t,Ât?Va Z!areî cari lnând act
despre donaţiunea bătrânului ziceau, că alta 
e binefacerea, şi alta e plătirea datoriei. Asu
pra sumei câştigate de partuerul lui Dungyer
szki esi ţ năr eâştigătonul dispune, irelevant 
că moral mijloc de câştig e hazardul, ori nu. 
Prin acest espedient deci bătrânul Dungyer
szki nu şi-a scos pe fiul seu de sub obligă- 
mântui moral şi cavaleresc faţă cu câştigă- 
toriul. Bătrânul însă nu a luat îu considerare 
criticele de feliül acesta. El şi-a făcut soco- 
téla aşa: A perdut fiul seu jumătaie de mi
lion in joc de cărţi ? Bine. Dungyeeszki bătrâ
nul nu recun0şte însă datorii provenite din 
joc de cărţi, suma perdută n’are să fie deci 
nici a căştigătonului, dar' nici a sa, ci să se 
ajutore cu ea săracii şi inztituţiunile cultu
rale. Şi a rămas pe lâogă donaţiumle făcuta, 
ear’ căştigătoriul nu a căpătat nimic.

:
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Gogoriţe. „Kel. Értesítő“ raportéza 
că íntré învsţătorii din protopopiatul ev. 
luther»n al Neoplantei s’a dat de urmele unei 
conspiraţiuni panslaviste. Protopopul ev. lu
teran BGohorszky a introdus cercetare se
veră, al cărei resultat confirmă acusa de con
spiraţie, şi pe basa căruia dl protopop a în
fruntat energic pe zece învăţători pansîavisti 
şi i-a îndrumat sé desvólte recerutul zel in
tru propunerea limbii magiare, căci altcum îi 
pune sub cercetare disciplinară.

Atâta ştirea lui „K. E tesitö“. Urm za 
acum să cetim acuşi ceva despre recunâşterea 
meritelor patriotice aie domnului Belchorszky. 

«
Economii cari voesc sé aibă recoltă 

bogată să-şi procure sem nţele trebuincióse 
de ia casa de seminţe ces. şi reg. de curte 
Edmund Mauthner, Budapesta, Rottenbiller- 
utezi 33. Fuma trimite on-cui bogatul seu 
preţcurent ilustrat, de 262 pagini. Preţurile 
seminţelor, veritabile, curăţite cu îngrijire, 
sunt chine. Deosebi vrednice de am nut sunt 
semirţele de napi de nutreţ impregnate şi 
asortimentul bogat de aorte nobile de bucate.

Avis şi rugare.
Am pus sub tipar şi pe la finea 

lunii Maiu a. c. apare în ediţie nouă 
volumul prim din „ Cartea de A u r " , 
întocmit cu ţinerea în vedere a seu 
tinţei judecătoreşti, adusă în procesul 
prin care a trecut acest volum. Rog 
deci pe toţi domnii de la cari a fost 
confiscat la timpul seu volumul prim 
al „Cărţii de A u r ear’ acum, în 
timpul dm urmă, Fau primit índérét, 
sé binevoiescă a m H  trimite mie, la 
Sibiiu, pentru ca după apariţia volu
mului îu noua ediţiuue sé le pot tri
mite în schimb câte un esemplar com
plet şi nedificultabil din partea pro
curatura regeşti.

S i b i i u ,  20 Martie n. 1904.
Teodor V. F âcăţian.

D i n  p u b l i c .* )
Mulţumită publică.

Na simţim plăcut îndatoraţi a aduce şi 
p a , 8o-8tă- es..&--ct4'?—sw-i—sower® muiţămita 
tuturor acelora, cari îndemnaţi s’au simţit a 
sprigiei căuşele clasei nóstre de mijloc prin 
participarea la „Petrecerea de casă“, ci Reu
niunea nösträ a aranjat’o la 20 Februarie n. 
c., apoi stimabililor suprasolvenţi: loan Droc, 
protobresb. emer. cu 4 cor., Leontin Simonescu, 
secretariu metrop., Dr. George Proca, secretar u 
consist., cu câte 2 cor., P»nh Lucuţa, eăp. 
c. şi r. în pens., Or. Traian Morcán, când. 
de adv., „Un nene binevoitor*, loan Ursa, 
librari«, loan Broju, capelan c. şi r. unlit., 
Ieronim Preda, directorul librăriei archid., şi 
Dr. Lucian Borcia, adv., fie-care (âte 1 cordnă. 
dştîreie: Elena Baciu, Elena Ciontea, Elena 
Grind.an, Elena Roman ş> Beii Veza, pentru 
ostenelele aduse la provederea agendelor poştei 
umoristice, ce a dat un venit curat de 14 cor. 
15 fii., tuturor contribuenţilor cu crucenul 
în pălăria „Dzeu vede“, purtată de subscri
sul president, ce a dat un venit de 11 cor 
20 fii. în favorul fondului văduvelor şi orfa
nilor meseriaşilor români şi îu fine onorabi
lului comitet al „Reuniune! de ajutorare a 
copiilor săraci tă ă deosebire de naţionalitate 
cu daruri de Crăciun“ pentru manierele fo
losite la fixarea tăbliţelor cu numele locali
tăţilor poştei umoristice, puse ou multă pre
venire la disposiţia nóurá.

Dirigentul corului nostru, membrii co
rului, cei cari s’au produs cu declamaţiuni şi 
cei cari au contribuit în ori-ce mod la atât 
de splendida reuşită morală şi materială a 
modestei nóstie petreceri de c>sâ, afiş răsplata 
în muiţâmirea ca au avut’o toţi participanţii 
la acăstă petrecere veselă şi recreatóre, cum 
şl în faptul, că din venitul curat, pe lângă 
că s'a reţinut o sumă frumuşică pentru tre
buinţele curente ale Reuniunii, s’au adaus 
landului de 20 bani pentru bala de vânzare 
• » - ; Masa învăţăceilor“, celui

S . V . Ä .
lipsiţi de lucru“, fie-căruia câte 5 cor.

S i b i i u ,  10 Martie n. 1904.
Comitetul „Reuniunii sodaiilor români 

din Sibiiu“.
Victor Tordăşianu I. Apolzan

president. notoriu.

*) Pentru cete cuprinse în mori ca acosta B*- 
dactia nu primeşte răspunderea.

Teatrul orăşenesc.

L uni (21 Martie): „Zapfenstreich“, dramă 
în 4 acte, de F. Beyerlem.

M arţi (22 Martie): „Hofgunst“, comedie 
în 4 acte de T. Troth*. Beneficiul cassierei 
Paula Richter fi a secretari uiuí G. Binder.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare).
9. Că Maria ţine pe Copilul-Iisus mai ales pe mâna stângă, 

ca drâptă sé fie mai disponibilă. Altădată aflăm pe Iisus în póle, 
o formă férte obicinuită în orient de a înfăţişa pe Maica Domnului 
cu Copilul-Iisus. Aşa e gravată şi pe sigilul autorităţii bisericeşti 
a sfântului munte Athos.1)

10. Că îngerii sunt fiinţe crescute, îmbrăcate, nu copii tineri, 
goli, precum i-a pictat mai întâiu pictorul-călugăr apusan Fra 
Bartolomeo în v. XVI. Pictura bizantină are o întrâgă ierarchie 
îngerâscă bineprecisată, împărţită în 9 cete; pe când la apuseni 
acéstá ierarchie e puţin cunoscută şi de tot necompletă.

11. Că loan Evangelistul se pictâză bétrán-alb, nu tinér, 
ca la apuseni.

12. Că la pictura grecéscá loan Botezătoriu are adese-ori 
aripi, după cuvântul scripturii, unde înainte mergătoriul lui Iisus, 
trimisul divin, este numit îngerul lui Dzeu.

13. Icóna liturgiei îngereşti sau divine (/; lîeîa leiT0 VQyia =  
mystagogie) este de origine curat orientală. Iisus slugeşte ca ar- 
chiereu (pgéyag dqxLSQkég); ear’ îngerii, ca preoţi, diaconi etc. 
E o liturgie oficiată în sobor de fiinţe cereşti.2 * 4 *)

14. Că în pictura răsăritână sunt forte obicinuite inscripţiile, 
numirea sfinţilor, a scenelor biblice, s’au chiar texte întregi pe 
fâşii de hârtie.

15. Mai presus de tóté însă să ştie, că prin fie-care chip 
sau tablou, ce efect intenţionâză a produce, ce sentimente do
reşte a deştepta? Astfel — bine precisându-şi ţinta — va da 
figurei lui Christos o înfăţişare seriosă, energică atunci, când ii 
va depinge in cupolă, ca pe Pantocrator, ca pe Atotţiitonul şi 
Stăpânul puternic al universului întreg. Din contră va introduce 
in espresiunea feţei lui Christos un timbru de blândeţă aträgätöre 
atunci, când îl va zugrăvi între copii, ilustrând cuvântul scripturii 
„Lăsaţi copiii, se vie la mine . . .  etc. etc. etc.

Multe icóne şi tablouri singuratice de prin diferite biserici 
româneşti şi corăspuud acestor cerinţe, de-şi unele din ele sunt 
férte vechi.

Aşa d. e. între tablourile bisericei Stavropoleos (Bucureşti) 
în ruină — de-şi conturile sunt aspre — aflăm multe figuri espre- 
sive şi vii, chiar şi între sfinţii părinţi ai sobórelor ecumenice 
depinse în vestibul. îngerii deasupra intrării sunt frumoşi, de-şi 
sunt de la 1724.8)

In biserica sfinţilor apostoli (Dudescu) din Bucureşti am aflat 
o iconă a Maicei Domnului (Glycophiiusa), drăgoştind pe Copilul- 

“ Iisus. Este bine reuşită, esprimând graţie, drăgălăşie. E adusă 
de la Athos.

Espresivă este şi icóna celor 3 ierarchi. Fie-care are altă 
înfăţişare. Doi inşi sunt cu felon, nu cu saccos.

Specială amintire merită iconiţele hramurilor,1) făcute la 
Constantinopol şi aduse aici de Mihail Stolnicul, fiul lui Mihail 
Spătariul Gantacuzino (1716), ctitor al acelei biserici. Aceste 
iconiţe, pictate pe pânză, pe ambeie părţi, sunt unele din cele 
mai admirabile picturi răsăritene, lucrate cu artă, îngrijire şi tóté 
espresive. Dumineca tuturor sfinţilor d. e. are o mulţime de figuri, 
reuşite deplin, dacă considerăm mulţimea. Regretabil este insă, 
că preoţii acelei biserici — neinţelegând valórea acelor iconiţe — 
au admis aprópe totala lor deteriorare, în cât astăzi sunt rupte, 
sdrobite; în loc se le fi încadrat şi acoperit cu sticlă, carea se 
scutéseá de stricăciune aceste obiecte de artă.

O sfântă-Marie interesantă am văţjut şi în salonul profeso
rului de la facultatea teologică din Bucureşti N. Nitzulescu, carea 
odată a fost proprietatea fericitului metropolit Calinic, ajunsă 
împreună cu alte obiecte din lăsămăntul lui în iicitaţiune. E reuşită. 
A fost reprodusă In mai multe esemplare.

Destul de valorosă este şi pictura din biserica Radu-Vodă 
(Bucureşti). Aici se află, în pronaos, o forte vechie iconă: Iisus 
cu inscripţia „Eu sunt păstoriul etc*.

Amintire merită icóna sinodului I ecumenic de la Nicea 
(325), archidiaconul Atanasie duce presidiul; a sinodului VII ecu
menic (783), în afacerea icónelor. Ambele sunt în pronaos pe 
păreţi. Asemenea sfânta Varvara, Ecaterina, Eufimia, Sofia, Tecla, 
Eufrosina, Eugenia, Paraschiva, Eutimia, Clemente, Antoniu Că
lugărul, cuviosul Sava, îmbrăcat ca preot, Pafnuţiu, etc.

Intrâgă pictura e bunişoră şi un interesant obiect de studiu 
pentru un pictor oriental.

Pictură buniş0ră se afla şi biserica mănăstirii de la Putna 
(Bucovina), zidită de Stefan cel Mare la 1466. La 1654 cazacul 
l'imuş Hmilniczki — având lipsă de plumb pentru a şi fabrica 
glonţe a descoperit’o. Vasile Lupul a zidit’o din fundament, 
a continuat’o alt voivod şi terminat’o Dabija. Tâmpla este de pe

l) Sigilui e împărţit în patru. Fie-care parte o pâstrâză unul din cei 
patru admiuistratori-clerici, cari formâză forul bisericesc al tuturor mănă
stirilor din acea republică monahală.

s) Intru cât în bisericile din apus aflăm asemenea momente, — d. e. 
la catedrala din Bhemis divina liturgie, în catedrala de la Chartres pe 1. cu
prins în o rdtă de foc, în schimbarea la faţă, şi liturgia íngeréscá, în cate
drala din Puy o mâna, care binecuvânta după usul oriental, ori un nimb cu o diV 
etc. etc, — trebue se admitem, că acestea sunt iniluinţe bizantine.

8) Pictorul Aage Exner, care a pictat biserica din Sinaia a imitat mult 
pictura de aici.

4) Domnul Stefan D, Oredanu a avut bunăvoinţă a-mi atrage otenţiuiiea
asupra acestor iconiţe.

timpul luiJjStefan cel Mare şi al urmaşilor lui inmediaţi, şi totuş
are icóne şi azi acceptabile.

Cea mai vechie biserică în Bucovina este biserica parochială 
din Putna, făcută de Bogdan Dragoş la 1356 în Volovăţ. E din 
lemn. Stefan cel Mare a mutat’o la Putna, în s a t ; ear’ în Volovăţ 
a zidit alta nouă. Fiind pentru noi o reliquie preţi0să, poporul a 
obdus bârnele de lemn pe din afară cu scânduri, ca să nu se 
deterioreze prin plóie. v

Prasnicele din catapitésma destul de vechie a acestei bise
rici sunt zugrăvite pe lemn şi forte frumóse. La cas de lipsă se 
pot lua din templă şi pune pe proschinitarion. Icóna buneivestiri 
este de ia începutul bisericei (1356). Interesant este pomelnicu 
din altar. începe cu Stefan Voivod, Bogdan, Petru etc.

P ictoru l G. M. T ă tă re scu .
Multe alte biserici româneşti poşed icóne fórte artistice, 

espresive şi totuşi orientale. Forte succese sunt unele din bise
rica albă de la Bucureşti, făcute de pictorul român G. M. Tătă
rescu 1), acum mort. Acesta este — după părerea mea — prelângă bu
covineanul Epaminonda Bucevschi un forte ales pictor român. 
Şi-a făcut studiile în Italia, dar’ a studiat in călătoriile sale în 
orient şi Rusia şi pictura orientală, creând^apoi producte de va- 
lóre. Pe deplin conştiu de cerinţele picturii răsăritene, a ţinut 
cont în lucrările sale de progresul artei moderne. A pictat la 50 
biserici. Cea mai monumentală operă eşită din abila sa mână 
este pictura catedralei metropolitane din Iaşi (1886). Ca model 
i-a servit biserica Mântuitoriului din Moscva. De-şl în forte multe 
locuri a alunecat şi el în direcţie prea apusână, totuşi pictura 
lui în general luat este corectă şi admirabilă pentru o biserică 
cu sute de tablouri. Iisus şi Maria din templă, de-şi aureola nu-î 
orientală, figurile apostolilor şi prorocilor, sfânta treime, etc. sa
tisfac pretensiunile nu numai ale publicului mare ortodox, ci şl 
un gust pretensiv. Praznicele sunt prea mici. Rine esecutate sunt 
şi tablourile murale de pe păreţi şi boltituri. Figurile lui sunt 
fiinţe vii, fie-care cu espresia ce corespunde situaţiunii în care 
se află. Icónele lui te impresionâză nu numai din punct de ve
dere artistic, ci şi religios, ceea-ce trebue să fie şi scopul lor.

Cerinţele picturii orientale ies bine ia ivélA. Ornatele Iui 
sunt bogate; îngerii lui sunt de cele mai multe ori fiinţe crescute, 
cu făşii in mâni şi pe fâşii cu inscripţii; dar literile acestor in
scripţii, fiind din cele mai obicinuite, fac impresiune rea. Une-ori 
aplică şi îngeri obicinuiţi la apuseni, în formă de copii goli.

i ătărescu a pictat şi o mare parte din biserica sfântului 
Spiridon de ia Bucureşti. Acolo se găsesc şi nişte iconiţe ale 
praznicelor, forte reuşite, cumpărate înainte cu vr’o 5 ani de la 
soţia lui cu câte 12 lei bucata.

Acel pictor român talentat, care va şti să se emancipeze 
ceva mai mult, ca J ătărescu, de influinţa apuséná, va călca în di
recţia cea adevărată, în care ar trebui să se desvólte pictura 
bizantină română.

Pictorul Épamíriöndá Bucevschi.
Pe aceeaşi înălţime stă şi regretatul pictor bucovinean 

Epaminonda Bucevschi. EI a fost fiul unui preot român din Bu
covina. A studiat mai întâiu teologia şi apoi şi-a consacrat viâţa 
picturii bisericeşti. După terminarea cu succes bun a academiei, 
a fost devenit pictor al archidiecesei din Bucovina. La început 
a mers în urmele înaintaşului seu Arend, care de-şi măestru bun 
n ’a ştiut nimeri direcţia cea adevărată, căci icónele lui după im
putarea ce i-a făcut-o şi episcopul Hacman sunt „un amestec 
între esecutare corectă şi necorectă, care vădeşte ceva din ale bise
ricei romano-catolice* Dar’ mai târziu a nimerit direcţia cea ade
vărată, scoţând din us stilul corcit apusano-oriental, iscodit şi în
cuibat de pictorii galiţieni Pavlawski, Folakowski, etc., însoţit de 
o esagerare în sculptură şi auritură. Bucevschi a îndreptat şi 
greşelile lui Arend, introducând o pictură orientală modernă. 
Lucrările iui cele mai perfecte, cum cele de la Revna, Gado- 
beşti, Stupea etc., vor stórce şi admiraţiunea generaţiunilor viitóre, 
căci ele formâză o epocă de avânt nou în arta nösträ bisericâscă. 
Icónele din catapitésma bisericei orientale de la Agram este 
culmea, la care s’a ridicat arta sa. Durere, că a murit prea de 
timpuriu şi tinăr.

El e superior lui Tătărescu prin aceea, eă — teolog fiind — 
a ştiut călca în o direcţie mai independentă, emancipându-se cu 
mai multă putere de influinţă străină2), dar’ a avut scăderea de 
a nu şti picta al fresco.

Productele lui Bucevschi le ţin de cele mai bune pe terenul 
picturii bisericeşti româneşti. Persónele sunt vii, espresive, inte
ligente, evlavióse, naturale. Defectele anatomice, isbitóre la ochi, 
lipsesc. Prescriptele iconografiei bizantine observate în general 
cu pricepere, în cât ori-cine constată, că tabloul sau icóna este 
orientală.

’) Cunoscutul tablou „Deşteptarea României“ încă-i de el. 
a) El are meritul a fi atras tu Bucovina şi pe talentatul sculptor în lemn 

loan Pîslea, profesor la şcola de sculptură din Câmpulung.
Metrópolitúl Morariu a dispus a se reproduce în uleu şi înmulţi 2 din 

icónele lui Epaminonda Bucevschi: „Christos“ şi „Maria“, dând ocasiune creşti
nilor ortodoxi ale procura eftin pentru casele lor, unde încă se impune o eli
minare a tablourilor contrare ritului nostru.

Biserica din Bucovina se nisueşte şi acum, ca se aibă un pictor propriu 
archidiecesan. De present este Eugen Maximovici, care îşi are atelieriul seu 
în reşedinţa metropolitană.

(Va urma).
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Sz. 259/1904. [72] 1—2

Pályázati hirdetmény.
A szászcsóri közegészségi kőbe más állás

nak elfogadása folytán üresedésbe jött k ö r 
o rvosi á llá s ra  pályázatot hirdetek.

Az á l l á s n a k  j a v a d a l m a z á s a :
évi f iz e té s ..........................  1600 kor.
útazási átalány . . . . 600 „

összesen . 2200 kor. 
A meghatározott látogatási díjak. 
Felhívom, a pályázni óhajtókat, hogy az 

1883. évi I. t. c. 9. §-ában körülirt minősí
tést igazoló okmányokkal felszerelt kérvényü
ket f. é. á p rilis  hó 4  é ig  hozzám nyújtsák be. 

S z á s z s e b e s ,  1904 március 16.
Dr. Miclea

helyettes főszolgabíró.

Nr. 65 1904. [70] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de p a ro h  în 

parohia de clasa a treia Bâcia, protopresbi- 
teratul gr. or. Deva, pe basa resoluţiunii ven. 
consistoriu arhidiecesan din 3 Faur a. c. nr. 
1218 Bis., prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Komán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post sé şi sub- 
ştărnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la subscrisul oficiu pană 
la terminul susindicat, avend a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sérbátóre la biserică, 
pentru a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

Deva ,  1/14 Martie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Deva, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

G Romanul
protopresbiter.

Nr. 308 1904, [68] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de paroh i 

a parohiilor mai jos însemnate, din protopres- 
biteratul Lupşa, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. B u ru  cu filia T răscău . 2. Ocolişul- 
mic. 3. Subpétra .

Emolumentele împreunate eu aceste po
sturi de paroh sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi au a ’şi înainta cererile, instruite 
conform normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, şi 
au a se presenta în vre-o Duminecă ori sér
bátóre şl în parohia pentru care concurézá, 
spre a cânta respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Lupşa, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

O f e n b a i a ,  1 Martie 1904.
Tuşile Gan

protopresbiter.

Nr. 268. [64] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de paroh 
în parohia G u şte riţa , protopresbiteratul gr. 
or. Sibiiu, conform ordinului Veneratului cou- 
sistoriu arhidiecesan din 17 Februarie a. c. 
nr. 1592 B., se publică concurs nou cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
pe lângă cuartir natural, sunt cele fasionate 
în tabela B. pentru dotaţiunea de la stat.

De la reflectanţii la acest post se cere 
sé aibă cualificaţiunea prescrisă pentru paro
hii de clasa 1. şi astfel suplicele lor instruate 
în sensul regulamentului şi al normelor din 
vigóre, sé le înainteze la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sérbátóre în 
biserica respectivă spre a-şi arăta desterita- 
tea în oratorie, cântări şi tipic, eventual a 
celebra serviciul divin.

S i b i i u ,  27 Februarie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
loan Papfu 
protopresbiter.

» f f f T f m M M i M i r n ' i M U M M  >Tt
Prin L ib ră r ia  arch id iecesană  din 

Sibiiu se pot procura urmátórele icóne:

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., lórte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27*40 cor., 

fine 39-20 cor., lórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., lórte fine 70 cor,
Mărimea 82/120 cm,: simple 48-40 cor. 

fine 70 cor., fórte tine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.
Efeptnirea se póte lace în 24 z le.

Un tinér
abso lven t de 6 sau 8 clase g im nasiale,
cu atragere spre cariera farmaceutică, solid, 
sănătos, din familie bună şi vorbeşte bine un
gureşte, află angajament pe lângă condiţiuni 
favorabile în farmacia lui
(67, s—3 Dumitru Banciu, Sălişte.

Din causa desfacerii prăvăliei se pot că
păta

maşini de scris
9

noue, de p rim a  clasă, şi eftine. A se a-
dresa sub „Sehr preiswert“ cu provocare la 
fóia nostră la Rudolf Mosse, Budapesta, IV. 
Ferencziek tere nr. 3. [65] 4—5

Nr. 13 1904. [52] 3—3

C o n c u r s
Pe basa dispunerei consistoriale de la 

8 Ianuarie 1904 nr. 11144 1903 B. se publică 
concurs pentru întregirea postului de p a roh  
în comuna bisericăscă de clasa III Y alea- 
ve rde , protopresbiteratul Câmpeni, eu ter
minul de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugârile concursuale în terminul recerut la 
subscrisul.

Câ mp e n i ,  10 Februarie 1904.
Romul Furdui

protopresbiter.

Nr. 985/1903 [62] 2 - 3

C o n c u r s
Pe basa venerabilei resoluţiuni consis

toriale din 25 Novembre a. c. nr. 1 2 , 0 3 2  Bis. 
pentru ocuparea postului de capelau lângă 
neputinciosul paroh Nicolae Brânduşă din pa
rohia de clasa a IlI-a Şaeş, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat, despre cari concurenţii 'şi pot lua in- 
formaţiuni de la oficiul protopresb teral.

Doritorii de a ocupa acest post de ca
pelan au a-şi aşterne cererile concursuale 
conform normelor în vigóre pănă la terminul 
indicat subscrisului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se presenta poporului în biserică în 
vre o Duminecă sau sérbátóre pentru a cânta, 
eventual a celebra şi a cuvânta.

Sighişora, 24 Decembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişora.
In conţelegere cu sinodul parohial con- 

cement.
Dimitrfe Moldova«

protopresbiter.

8 z ile  (le probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai fl. 3 05 

se póte căpăta o garnitură admirabilă coustátátóre 
din urmátórele patrusp rezece juvaere preţiose:

3
O

03CP

O

=3

CDI
2.ET
CD

1 orologiu de busunar anker remontoar de nickel, 
(sistem „Rosskopf-Patent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nichel, cu acăţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2 inele de goldin cu pietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 preţiose şi adm irabile obiecte 
îm preună cu orologiul anker-rem ont. espeileză 
p en tru  ii. 3 05 pe lângă ram burs ori trim iţen- 
du-se banii înain te , firma:

B R U U E lt HURV1TZ
casă de esport

K rak au , Stradom 17 (Oest)
Ce nu convine ae primeşte i^ poi iu 8 zile, ear’ banii se 

returnézü cumpőrátorului, aşa că. e eschis CT1'0® rişic.
C atalogs ilu stra te  despre d iv . m ărfuri g ra tis  ş i  franco.

— Se primesc víndötori şi agenţi. —
A ceea şi g arn itu ră  cu  u n  orologiu  go ld in  de G eneva, 
care ’ş i  p ástrézá  colórea aurie neschim bată, costă  n u 

m ai fi.. 4-75. [6ij 2 — 1 6

A apărut:

le i r
de M inerva Cosma.

Preţul 50 fileri, pius porto 5 filed.

Librăria archidiecesană.

In préjma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma csamenelor!

pen tru  scrierea rom ână , germ ână  şi 
dictando  tipărite  în Tipografia ar- 
c h i d i e c e s a n â ,  în  colóre venătă, pe 
h â rtie  fórte fină, m ărim e 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 3 fii.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comandele «lin afară se esecută imediat.

L ibrăria tipografiei archid iecesane

Croitorie civilă şi militară.
Pentru sesonul de primăvară şi vară ne permitem a recomanda aten

ţiunii binevoitóre a on. public român atelierul nostru de croitorie, în care confecţionăm

tot feliül de haine pentru domni
ca: costum e com plete (de la 40—80 cor), jachete , haine de salon, fracu ri, 
rag lam e, pe lerine  etc., cum şi tot feliül de unifo rm e p e n tru  ofleeri, vo lun tari, 
funcţionari ai că ilo r fera te , fo re s tie ri, p ă d u ra ri şi l in a n ţi ; asemenea confec
ţionăm palitone  şi jac h e te  p en tru  d a m e ,  tóté acestea din cele mai fine şi mo
derne stofe (originale englezeşti), pe lângă p re ţu r i  m oderate. Pentru soliditatea 
lucrului se garantézá. Cu stofe şi mustre servim ori când.

Totodată ne permitem a face cunoscut domnilor preoţi şi candidaţi de preoţi

cicroim a*- r e v e r e n d i  -as
după cel mai nou stil din diferite calităţi de stofă material trainic, cu preţ de 8 5 — 150 
cor. Comande se pot face şi în scris, indicându-se mésura (în centimetri), anume lun
gimea de la guler (pe spate) pănă în brâu şi de la guler pănă jos, lăţimea spatelui 
întreg (de la o cusătură a mânecii la ceealaltă), lungimea mânecii pănă la cot şi 
lungimea întrăgă, grosimea peptului subsuoră, grosimea în brîu şi lărgimea gulerului 
eventual sé se indice numérul gulerului de la cămaşă.

Un costam  com plet sau o rev e ran d â  la  ce re re  confecţionăm  în 24  ore. 
Cerând şi cu ocasiunea acesta spriginul on. public român şi asigurându-1 de 

nou de un serviciu totdeuna prompt şi satisfăcător, semnăm 
S i b i i u ,  15 Martie 1904 cu fotă stima

Petraşcu <& Pârău
(3) 2—6 strada poplăcii 21 (peste cale de tipografia archid.)

Sudórea. pieiórelor _
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv ersu l anrfisudorie“
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fahritîus
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

V a p o rele 1 1 -
K aiser W ilhelm I I , 215 metri lung,
Kronprinz W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser W iIliéin der Grosse, 198 metri luna-. 
K aiserin Maria Teresia, 188 metri lung,

merg în 6—7 zile de ]" Sîema ia New-York.
— Plecarea Marţia. = =

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci sé 
căletoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
n„u^  ,°P[1- hip car« cálétor trebue să fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
să căjătorăscă, şi să nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă se se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Câletoria de la Bréma Ia America costă: pe vapor „Kaiser“ 

140 cor., pe vapor de posta ISO cor.

F. MISSLEÜ, BREMEN, Bahnhofstrasse 30
(63) S—31 casă de haucă şi întreprindere de couiunicaţiune.
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